LEVEL 1 - ZESTAW 7
TEORIA DEBIUTOW

OBRONA SEOWIANSKA

Obrona slowianska — otwarcie szachowe, w encyklopedii
debiutéw oznaczone kodami od D10 do D19. Nalezy do rodziny debiutéw
zwigzanych z gambitem hetmanskim. Obecnie jest popularnym otwarciem,
posiadajagcym opini¢ solidnego systemu obronnego, stosowanym przez
czolowych arcymistrzow S$wiata, m.in. Wiladimira Kramnika i1 Borysa
Gelfanda.

*Wikipedia
(niebieskie podkres$lenia sg linkami do dodatkowych informac;ji)

W tym rozpoczgciu biate zaczynaja od pionka na d4 zajmujac OBRONA SLOWIANSKA
centrum szachownicy. Czarne odpowiadaja d5 réwniez idac pionkiem
do centrum szachownicy. Nastgpnie, harakterystycznie dla gambitu Biate Czarne
hetmanskiego, biale walcza o centrum grajac pionkiem na c4. Czarne 1 | d4 ds
e o 2 | c4 cb
odpowiadajg pionkiem na c6 podpierajac pionka na d5. 3

Roézne warianty i plany gry zostaty omoéwione w ponizszym filmie:

https://www.youtube.com/watch?v=K ghOl1Zq1x-4

GRA SRODKOWA

ODCIAGNIECIE OBRONCY

ZACIAGNIECIE NA ZLE POLE

Odciagniecie obroncy to motyw taktyczny, w ktorym
odciggamy figur¢ od obrony waznego pola. Odciagnigcia
dokonujemy w taki sposob zeby zaatakowaé jednoczesnie
figurg bronigca pole oraz jaka$ inng. Czesto wiaze si¢ to z
ofiarg  wiasnej  figury.  Najczgéciej motyw  ten
wykorzystywany jest w celu dania mata.

Zaciagniecie na zle pole jest motywem taktycznym, ktory
polega na zmuszeniu przeciwnika do postawienia figury na
niekorzystnym dla niej polu. W tym celu strona atakujgca
poswigca swoja figure zeby da¢ mata lub zdoby¢ silniejszg
figure przeciwnika.

BIALE CZARNE
1 Ha4 H:a4
W:e6+ We7
3 W:e7#

BIALE CZARNE
1 Hf8+ K:f8
Ghoé#
3

Bialy Hetman atakuje Hetmana przeciwnika, w taki
sposob, ze nie mozna nim uciec. Jezeli czarne zbija biatego
Hetmana, to nie bronig juz pionka na e6, ktorego mozna zbic¢
Wiezg i po zastonie da¢ mata.

Hetman daje szacha Krolowi zmuszajac go do zbicia
(zaciagnigcie na f8). Nastepnie Goniec daje mata Krolowi.

https:// www.youtube.com/watch?v=NBv011i9M9I

https://www.youtube.com/watch?v=G3x5r8ftMLqgY




Zadanie 1

Biate dajg mata w 2 ruchach (2#). Zaznacz strzatka na diagramie pierwsze posunigcie lub zapisz na kartce pelne
rozwigzanie (jedno posuni¢cie czarnych i dwa posuniecia biatych).
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Zadanie 2

Czarne daja mata w 2 ruchach (2#). Zaznacz strzalkg na diagramie pierwsze posunigcie lub zapisz na kartce petne
rozwigzanie (jedno posunigcie biatych i dwa posunigcia czarnych).




Zadanie 3

Ocen pozycje przy ruchu biatych (wygrana biatych czy remis). Napisz wariant, ktoéry potwierdza Twoja ocene.

O| 0| N[ | | | W[ N| =
Ol | N o »l AW =
O| 0| Q| | | | W[ N| —

—_
(=)
—_
e
—_
=)




